JAVITASI-ERTEKELESTI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2022. marcius 25.

1. feladat
a) I
b) H
C) I
d) I
e) I
f) I
g H
h) H
1) I 9 x 1=9 pont
2. feladat
1. |s |alv ][Aa]s
2. s |z ]|E[NJA]T [O [M]
3. G |0 |M|B
4. Ko [v I |A L |[E [N ]s |
5/]M|E [s [z |[K]O
6. Ko |z [6[m|[B|O[s |[I |[T]E [S |
7. IL JUu |G [0 s
8. T|e [ [I [T ]E [T [T |
8 x 1 =8 pont
SZOKOKUT 1 pont
példaul ammonia, hidrogén-klorid (kén-dioxid) egy helyes példa: 1 pont
kitliné vizoldékonysagan 1 pont
11 pont
3. feladat
a CD 2 pont
b) A, B (I beirasa sem hiba) 2 pont
c) B 1 pont
d D 1 pont
e) H 1 pont
) CF 2 pont
g) C,D,E, G, H koziil kett6 2 pont
h)y A 1 pont
i) B, F, kozil kettd 2 pont
DA 1 pont
kf C 1 pont
)] F,H 2 pont
m) | 1 pont
n A 1 pont
Ahol egy helyes valasz van, csak a hibatlan valaszra adhato pont. Ahol két helyes 20 pont

valasz van, ott megadhato 1 pont, ha a ketté koziil egy helyes, illetve, ha a két helyesen
kiviil egy rosszat is megadott.
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4. feladat
Legkisebb | Legnagyobb
1. a b
2. b c
3. C a, b
4. a,c b
5. C b
6. a,c b
7. a b, c
8. b, c a
Q. a b Minden ,,cella” helyes vdlasza 1 pontot ér.
10. b a,c > pont nem adhato.
5. feladat
a) Képletek: MgSOas, Na2S04, Al2(SO4)3 3x1

b)

100 g vegyiilet anyagennyisége:

100 g/ 120,3 g/mol = 0,831 mol MgSO4

100 g / 142 g/mol = 0,704 mol Na2SO4

100 g / 342 g/mol = 0,292 mol Al>(SO4)3

0,831 mol MgSO4 tartalmaz 0,831 mol szulfationt, ami:
0,831 -6 102 =4,99 - 102

0,704 mol Na;SOgtartalmaz 0,704 mol szulfationt, ami:
0,704 - 6 - 102 = 4,22 - 102

0,292 mol Al2(SOs4)s tartalmaz: 3 - 0,292 mol = 0,876 mol szulfationt, ami:
0,876 - 6 - 102 =5,26 - 102

A sorrend: Al2(SO4)z > MgSO4 > NaSO4

(Hibas képlet esetén az adott szamitdsi részre nem jar pont, de az az alapjan helyesen

szamitott mennyiségek alapjan felallitott sorrendért megadhato az 1 pont.)
Magnézium-szulfat: keserliso.

Natrium-szulfat: glauberso.

4800 mg natriumion: 4800 mg : 23 mg/mmol = 208,7 mmol

8060 mg szulfation: 8060 mg : 96 mg/mmol = 84,0 mmol

84,0 mmol szulfationhoz 168,0 mmol elegendd, vagyis 84,0 mmol Na2SO4
van (legfeljebb) a gydgyvizben:

84,0 mmol - 142 mg/mmol =11 928 mg=119g¢

(Mas modon, pl. tomegek aranyitasaval is eljuthatunk erre az eredményre, az is
maximalis pontszamot ér. A 4800 mg + 8060 mg = 12 860 mg szamitas elvileg
hibés, pont érte nem jar.)

6. feladat

a)

b)

NaOH + HCI = NaCl + H,0O

200 g NaOH oldat 60 g NaOH-ot tartalmaz.

Ennek anyagmennyisége: n = 60 g : 40 g/mol = 1,5 mol.
1,5 mol NaOH 1,5 mol HCI-dal reagal.

Ennek térfogata: 1,5 - 24 dm® = 36 dm?.

Az egyenlet szerint 1,5 mol NaCl keletkezett,

azaz 1,5 mol - 58,5 g/mol = 87,75 g NaCl keletkezett.

20 pont

3 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

18 pont

1 pont
1 pont

3 pont

2 pont

A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezd és a jovd évi fordulokhoz szivesen fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mitt.t-online.hu
email cimre.
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c) Azoldatban 1év6 viz tomege:
200 g — 60 g = 140 g viz van a lugoldatban 11/
1,5 mol viz keletkezik: 1,5 mol - 18 g/mol = 27 g keletkezik /2/
Osszesen: 140 g +27 g =167 g. 3 pont
100 g viz 36,0 g konyhasot képes oldani, akkor
167 g viz: 1,67 - 36 g = 60,12 g-ot. 1 pont
87,75 9-60,12 g = 27,63 ¢, azaz 27,6 g konyhasé csapédik ki 1 pont
(A keletkezd viz kifelejtése esetén az eredmény: 37,4 g, ez 2 ponttal
kevesebbet ér, mint az elvileg hibdtlan megoldds.) 12 pont

7. feladat

a) L mddszer:
Példaul 100 g vegyiiletben van 31,25 g Ca, 18,75 g C, 50,00 g O

Az anyagmennyiségek: n(Ca) = 31,25 g : 40 g/mol = 0,7813 mol (1)
n(C) = 18,75 g : 12 g/mol = 1,5625 mol D
n(0) = 50,00 g : 16 g/mol = 3,125 mol Q)
n(Ca) : n(C):n(0)=0,7813:1,5625:3,125=1:2:4 Q
A vegyiilet képlete: CaC204 Q)
Ennek molaris tomege: M1 = 128 g/mol Q

Ennek 56,25%-a tavozik, vagyis 43,75%-a marad. A maradék molaris
tomege: M = 0,4375 - 128 g/mol = 56 g/mol

Ez megfelel a kalcium-oxid molaris tomegének: CaO 2 8 pont
II. modszer:
A hevitési maradék vizzel vald kolcsonhatasa alapjan feltételezhetd
képlet a kalcium-oxidé: CaO 12/
Ennek molaris tdomege: M2 = 56 g/mol 11/
Ez a kiindulasi vegyiilet molaris tomegének 43,75%-a igy a kiindulasi
vegyiilet molaris tomege: M1 = 56 g/mol : 0,4375 = 128 g/mol 11/
A kalciumtartalma: 128 g/mol - 0,3125 =40 g/mol, azaz 1 Ca 11/
A széntartalma: 128 g/mol - 0,1875 =24 g/mol, azaz 2 C 11/
Az oxigéntartalma: 128 g/mol - 0,5 = 64 g/mol. azaz 4 O 11/
A vegyiilet képlete: CaC204 11/
b) CaC,04=CaO +CO +CO, 1 pont

(Ca+2CO + 0,5 02 nem helyes, mivel a CO magas hdmérsékleten
biztosan elégne)
c) CaO + H20 = Ca(OH)2 1 pont
10 pont

Felterjeszthetok a legalabb 75 pontot elért dolgozatok, VAGY a 10 legjobb — barmilyen pontszamu —
dolgozat.

A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezd és a jovd évi fordulokhoz szivesen fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mitt.t-online.hu
email cimre.



